



This project is funded
by the European Union



Empowered lives.
Resilient nations.

PRESS RELEASE

Европейский подход к сельскому развитию, известный как «LEADER», постепенно укореняется в Республике Молдова: расширяется число проектов, реализуемых при поддержке ЕС в АТО Гагаузия, Тараклийском районе и близлежащих селах

28 февраля 2018 г. Туристические гостевые комплексы, фермы, детские площадки, предприятия по переработке овощей – вот лишь несколько идей, которые должны воплотиться в этом году в АТО Гагаузия, Тараклийском районе и прилегающих к ним сельских населенных пунктах посредством местных инициативных групп (МИГов), работающих по европейскому методу сельского развития, известному как LEADER. Для этой цели в 2017 году в регионе было создано 8 МИГов, которым через Программу SARD было предоставлено примерно по 24 000 евро (30 000 долларов США) в виде безвозмездного финансирования от Европейского Союза.

Сегодня в селе Джолтай района Чадыр-Лунга открывается офис одного из МИГов-грантополучателей – «Есо Вигеас». В мероприятии по случаю открытия офиса приняли участие представители Координационного комитета Программы LEADER, сформированного под эгидой Министерства сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды, представители Программы SARD, региональных публичных органов власти, члены МИГа «Есо Вигеас» и других МИГов.

Участники обсудили [опыт Программы SARD по реализации метода LEADER/CLLD](#), что дало применение данного метода в Европе, а также перспективы национальной Программы LEADER в Молдове.

МИГ представляет собой трехстороннее партнерство, в котором участвуют местные органы власти и учреждения, местный бизнес и организации гражданского общества, которые вместе определяют проблемы и ценности сел, входящих в такой союз, совместными усилиями составляют стратегию и работают во имя будущего процветания. Восемь МИГов, созданных в прошлом году при содействии SARD, охватывают 44 села в АТО Гагаузия, районе Тараклия и прилегающих районах. В этих населенных пунктах, впервые в стране, был применен европейский метод LEADER/CLLD (т.е. буквально «метод развития силами местного населения»).

За прошлый год МИГи подготовили и утвердили свои стратегии развития на пять лет и наметили от 50 до 100 социально-экономических мер, проектов, призванных решить местные проблемы. В этом году Европейский Союз выделил МИГам гранты на реализацию первых проектов сельского развития посредством Программы [“Поддержка развития сельского хозяйства и сельской местности в АТО Гагаузия и Тараклийском районе» \(SARD\)](#), которая финансируется ЕС и осуществляется ПРООН.

«Наш приоритет – повысить качество жизни нашего населения, используя для этого энергию, ценности и таланты наших людей. Мы рады, что Европейский Союз поддерживает местные инициативы и содействует процветанию наших сел», заявила Валентина Кайкы, примар села Кириет-Лунга и председатель МИГа «Eco Bugeas».

Из предоставленной суммы безвозмездной помощи от Европейского Союза, 5000 долларов США будет потрачено на содержание административного офиса МИГа. Остальная сумма, а именно 25 000 долларов США, будут потрачены на реализацию лучших проектов развития в с. Авдарма, Джолтай, Кириет-Лунга, Бешгиоз, Валя Пержей и Твардица, которые входят в МИГ «Eco Bugeas». Физические лица, предприниматели, неправительственные организации или организации публичного сектора из этих населенных пунктов могут обратиться со своими заявками на получение безвозмездного финансирования на сумму до 4 000 долларов США.

Отборочный комитет, избранный членами МИГа и состоящий из представителей примэрий, местного бизнеса и гражданского общества, отберет наиболее обоснованные и актуальные предложения для финансирования. «Решение принимает местное объединение партнеров, исходя из нашей пятилетней стратегии, в которой мы договорились поддерживать те проекты, которые будут направлены на повышение туристической привлекательности сел и восстановление мест общественного пользования, создание развлекательных площадок и продвижение здорового образа жизни», рассказала Ирина Селезнева, менеджер МИГа «Eco Bugeas».

Остальные 7 МИГов также используют грантовые средства, предоставляемые Европейским Союзом на проекты сельского развития, применив для этого тот же механизм и принципы, что и МИГ «Eco Bugeas».

Одна из задач Программы SARD – накопить опыт на примере данного экспериментального внедрения метода LEADER, с целью последующей его институционализации в стране. Первая Программа LEADER появились в странах-членах Европейского Союза в 1991 г. С 2013 года метод LEADER – уже под названием «CLLD», или «метод развития силами местного населения» - стал охватывать не только сельскую, но и городскую местность и прибрежные зоны. Он расширил и свои географические границы, выйдя за пределы ЕС в страны, готовящиеся к вступлению в ЕС и в соседние с ЕС страны, при содействии ЕС и других партнеров по развитию.

Программа SARD осуществляется ПРООН и финансируется Европейским Союзом (6,5 миллионов евро), и в 2016-2018 году намеревается усилить работу в области сотрудничества между центральными и местными органами власти, а также между региональными органами АТО Гагаузия и Тараклийского района, с целью повышения компетенций органов местного публичного управления и поддержания социально-экономического развития региона и Республики Молдова в целом.

Контактное лицо для СМИ:

Наталья Косташ, национальный консультант по коммуникациям, Программа SARD, тел.: 069 22 11 41; E-mail: natalia.costas@undp.org